

DÉLMAGYARORSZÁG

75. évfolyam, 149. szám
1985. június 27., csütörtök

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEVED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Közlemény a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának üléséről

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága 1985. június 26-án Kádár János elvtárs elnöklétével ülést tartott. Az ülésen a Központi Bizottság tagjain kívül részt vettek: a Központi Ellenőrző Bizottság elnöke és titkára, a Központi Bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkára, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára, a Minisztertanács tagjai, az országos főhatóságok vezetői, valamint a központi sajtó képviselői.

A Központi Bizottság megvitatta és elfogadta:
— Szűrös Mátyás elvtársnak, a Központi Bizottság titkárának előterjesztésében az időszerű nemzetközi és külpolitikai kérdésekről adott tájékoztatót;
— Horváth István elvtársnak, a Központi Bizottság titkárának előterjesztésében az országgyűlési és tanácsi választásokról szóló jelentést.

A Központi Bizottság áttekintette a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, a párt- és állami szervek külpolitikai tevékenységét. Megállapította, hogy súlyos veszélyeket rejt magában a szélsőséges imperialista körök tevékenysége, a fegyverkezési verseny fokozódása, a helyi fegyveres konfliktusok kiszélesedése a lehetőség. Ugyanakkor kedvező hatással van a nemzetközi helyzet alakulására a szocialista országok külpolitikája, a világ békeszerető erőinek a fellépése, a tőkés országok józan politikai tényezőinek realista magatartása.

1. A Központi Bizottság megállapította, hogy a világ békéjének megőrzése, a fegyverkezési verseny újból területekre történő kiterjesztésének megakadályozása szempontjából döntő jelentősége van a genfi szovjet-amerikai tárgyalásoknak. Támogatja a Szovjetunió álláspontját, mely szerint a januári szovjet-amerikai külügyminiszteri megállapodással összhangban, az úrfegyverek, a hadászati és a közép-hatótávolságú nukleáris fegyverek szoros összefüggésből kiindulva lehet és kell megoldani a világűr militarizálásának megakadályozását és a fegyverzet csökkentését.

A Központi Bizottság méltatta, hogy a Szovjetunió a megállapodáshoz szükséges kedvezőbb légkör megteremtése érdekében ez év novemberéig egyoldalúan fel függesztette közép-hatótávolságú rakétáinak telepítését, és leállította más választékú rakétáinak telepítését. A nemzetközi biztonság megszilárdítását elősegítendő, ha az Amerikai Egyesült Államok hasonló lépésekkel viszonyozná a szovjet kezdeményezéseket, és a tárgyalásokon tényleges megengedési szándékot tanúsítana.

Hazánk, szövetségeseivel együtt, arra törekszik, hogy előmozdítsa az európai biztonsági és bizalomerősítő, valamint leszerelési intézkedésekkel foglalkozó stockholmi konferencia munkáját. A Központi Bizottság kifejezte meggyőződését, hogy az átfogó politikai megállapodások, mindenekelőtt a katonai erőszákról való kölcsönös lemondás, az egyenlő biztonsági követelményeinek megfelelő intézkedések Európában a békés élet és a nemzetközi légkör általános

javulását eredményeznek. A nemzetközi feszültség csökkentését, a párbeszéd és a kölcsönösen előnyös együttműködés folyamatosságát előmozdították azok a megbeszélések, amelyeket az utóbbi hónapokban a Szovjetunió és más szocialista országok vezetői folytattak számos nyugat-európai állam képviselőivel.

2. Nemzetközi tevékenységünk középpontjában változatlanul hazánk és a szocialista országok közötti kapcsolatok erősítése, a két- és többoldalú együttműködés hatékonyságának fokozása áll. A szocialista országok barátságát, internacionalista összefogását fejezte ki a testvérországok párt- és kormányküldöttségeinek részvételével hazánk felszabadulása 40. évfordulójának ünnepségein. Ezt szolgálta a magyar párt- és kormányküldöttség részvétele is a szovjet nép nagy honvédő háborúban aratott történelmi győzelmének, valamint Csehszlovákia felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából rendezett moszkvai, illetve prágai ünnepségeken.

A magyar-szovjet kapcsolatok fontos eseménye volt Lázár György elvtársnak, a Minisztertanács elnökének moszkvai látogatása. A Központi Bizottság nagy jelentőséget tulajdonít a találkozóknak, 2000-ig szóló magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési programnak, amely elősegíti a magyar és a szovjet népgazdaság távlati fejlesztési irányainak összehangolását, a kétoldalú gazdasági kapcsolatokat tervszerű továbbfejlesztését.

A KGST tagországaiban működő testvérpártok gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó központi bizottsági titkárainak Moszkvában tartott tanácskozása előbbre vitte az 1984 júniusi felső szintű találkozón jóváhagyott feladatok megvalósítását.

Constantin Dascalescu román miniszterelnök magyarországi látogatása során a tárgyalásokon megvizsgálták a magyar-román gazdasági együttműködés fejlesztésének lehetőségeit és kapcsolataink más kérdéseit.

3. A Központi Bizottság méltatta az európai államok, valamint az Amerikai Egyesült Államok és Kanada képviselőinek részvételével 10 évvel ezelőtt Helsinkiben megtartott biztonsági és együttműködési értekezlet jelentőségét. Az értekezlet és az ott elfogadott záróokmány nagymértékben előmozdította a nemzetközi kapcsolatok fejlődését, az enyhülési folyamatot. A Magyar Népköztársaság következetesen végrehajtja a záróokmány ajánlásait, és nemzetközi tevékenységében a helsinki folyamat vívmányainak megőrzéséért és megszilárdításáért munkálkodik.

Hazánk az elmúlt hónapokban is a békés egymás mellett élés szellemében a kapcsolatok fenntartását és fejlesztését szorgalmazta a más társadalmi berendezkedésű országokkal. Ezt jól példázza, a magyar-svéd együttműködés kölcsönös előnyökkel járó szélesítését előmozdította elő Olof Palme svéd miniszterelnök magyarországi látogatása.

4. A magyar-nicaraguai kapcsolatok további fejlődését szolgálták azok a tárgyalások, amelyeket Daniel Ortégával, a Nicaraguai Köztársaság elnökével, a Sandinista Nemzeti Felszabadítási Front Országos Vezetőségének tagjával folytatottunk hazánkban tett munkalátogatása során. Szolidaritás vagyunk Nicaragua népeivel, és támogatjuk kormányának erőfeszítéseit az ország politikai, gazdasági helyzetének megszilárdítására, a szomszédaival való jó viszony megteremtésére, a vitás kérdések békés rendezésére. Elítéljük az imperialista beavatkozási kísérleteket, az Egyesült Államok kormányának a közelmúltban meghirdetett kereskedelmi embargóját, azokat a katonai, politikai és gazdasági lépéseket, amelyek arra irányulnak, hogy letérítsék a nicaraguai népet a társadalmi, gazdasági fejlődés maga választotta útjáról.

5. Közvéleményünket aggodalommal töltik el a közel-keleti térség újabb fejleményei: a Libanonban megnövekedett feszültség, a fegyveres összecsapások, a megszálló izraeli csapatok fellépése a békés lakosság ellen. A Magyar Népköztársaság — mint ahogyan ez ismeretes — a közel-keleti válság olyan átfogó, igazságos rendezéséért száll szóra, amely figyelembe veszi valamennyi érintett fél érdekeit.

6. A Központi Bizottság megállapította, hogy internacionalista kapcsolataink, együttműködésünk további elmélyítéséhez hasznosan járultak hozzá a Szovjetunió Kommunista Pártja, Csehszlovákia Kommunista Pártja, Lengyel Egyesült Munkáspárt és a Német Szocialista Egységpárt képviselőivel létrejött találkozók. Kétoldalú kapcsolataink fejlesztését és a

Vajdasági küldöttség látogatásai

Megbeszélés a határ menti árucseréről és a gazdasági együttműködésről



Pintér József felvétele

A vajdasági küldöttség tárgyalása a megyei tanácsnál

A jugoszláv Vajdaságból Szegedre érkezett delegáció — amelynek vezetője Zsivan Marelj, a Vajdaság Szocialista Autonóm Tartomány Végrehajtó Tanácsának elnöke — tegnap, szerdán látogatást tett a megyei Köjál székházában, ahol a környezetvédelmi együttműködés lehetőségét értékelték.

A jugoszláv vendégek a megyei tanács székházában Csongrád megye vezetőivel a gazdasági együttműködés bővítéséről és a határ menti árucseréről tanácskoztak. A megbeszélésen részt vett Milovan Zidar, Jugoszlávia budapesti nagykövete is. A vendégeket Petrik István, a megyei tanács elnökének általános helyettese köszöntötte, majd hangszólyozta, szűkebb pátriánk életében jelentős a szerepe déli szomszédaikkal való gazdasági kapcsolatnak. Ez a kapcsolat mindkét fél számára gyümölcsöző volt az elmúlt években. Különösen a termelési kooperációban, a határ menti árucserében és az idegenforgalomban figyelemre méltóak az eredmények, de a kölcsönös érdekek további érvényesítése miatt szükség van a jobb együttműködés előtti akadályok elhárítására. A tanácselnök-helyettes rámutatott arra, hogy az olyan évenkénti megbeszélés, mint a mostani a kapcsolatok bővítését szolgálja.

Szabó Jánosné tanácselnök-helyettes ismertette a Csongrád megyei és a vajdasági vezetők tavalyi tanácskozásának következményeit, pontosabban azt, mi valósult meg a megállapodásból. Több magyar és jugoszláv vállalat kooperál az alkatrészgyártásban, a gyártmányfejlesztésben, és szerepe van a szakemberek és árucikkek cseréjében. Hagyományosan jó a kapcsolat a Csongrádi Tisza Bútoripari Vállalat és bácskatorpolyai partnere között. Kitűnő a partneri viszony a tejiparnál, Csongrád megyéből Jugoszláviába 10 millió liter tejet szállítanak évente. Ezen a területen az együttműködést csak a szál-

lítás megfelelőbb ütemezésével lehet fokozni. A testvérmegyei kapcsolatok jegyében lépéseket tettek a hűtőkapacitás jobb kihasználása érdekében. Jugoszláv építőmunkások dolgoznak a megye két legnagyobb vállalatánál, a Délépnél és a Csomiépnél, és részt vesznek olyan jelentős munkában, mint a szegedi színház rekonstrukciója. Magyar részről hangsúlyozták, hogy a jövőben is szívesen látják az építőipari védésmunkásokat. Ellentételéseként felajánlották a külföldön is népszerű csatornatisztító eljárás jugoszlávai meghonosítását.

A megyei tanácsi vezetők egyebek mellett szorgalmazták a határ menti árucseré növelését. Tavaly ennek 14,5 millió dollár volt a forgalmi értéke, ami az 1983-asnál 20 százalékkal alacsonyabb. Az idén 15 millió dollár értékű határ menti árucserét irányoztak elő. Szó volt az áruházak 600 ezer dollárra tervezett árucseréjéről is, ami megrekedt a fogyasztási cikkek kiválasztásánál, de a kölcsönös üzlet nem jött létre. A megbeszélésen rámutattak a kulturális, a környezetvédelmi, a sport és a biotechnikai együttműködés lehetőségének bővítésére is.

Jugoszláv részről Zsivan Marelj és Szvetozár Rakitya, a Vajdaság Szocialista Autonóm Tartomány Végrehajtó Tanácsának külügyi titkára ismertette azokat a nehézségeket és gondokat, amelyeket az aszály és az

infláció okozott. Déli szomszédaink is erőfeszítéseket tesznek a gazdasági egyensúly megteremtése érdekében. Ez persze nem zárja ki, hogy ők is arra törekedjenek, megtalálják az együttműködés hatékonyabb módját. A kooperáció kiszélesítése érdekében javasolták több vajdasági vegyipari gyár termékeinek — gumi, papír, ecet — magyarországi behozatalát. Fémipari, bútorgyártó vállalatok szeretnék a kooperációt létesíteni Csongrád megyei partnerekkel. A szabadkai Sever-cég amerikai licenc alapján a magas növények locsolására öntözési technológiát fejlesztett ki, amely szintén a kínai cikkek listáján szerepel. A tárgyaláson kiderült, a Makói Lenin Tsz szakemberei a közeljövőben kipróbálják a Sever locsolót. A vajdasági küldöttek elmondták, ők is azon lesznek, hogy a határ menti árucseré-forgalom föllendüljön, ennek gazdasági akadályai elháruljanak, és az áruházak termékcseréje kiszélesedjen. Meggyőzés született, hogy szeptemberben, a szakemberek bevonásával, a vajdasági és a Csongrád megyei vezetők ismét megtárgyalják a tanácskozás felvetett kérdéseket, s akkor már várhatóan, gyors döntés is születik.

A vajdasági delegáció felkereste a Somogyi-könyvtárat és levéltárat, rövid városnézésen vett részt, majd a kora esti órákban hazautazott Magyarországról. A vendégeket a röszei határátelvon Petrik István búcsúztatta.

Havasi—Barcikowski találkozó

Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára, aki részt vesz a KGST 40. ülésszakán, Varsóban szerdán találkozott Kazimierz Barcikowskival, a LEMP Politikai Bizottságának tagjával, a KB titkárával. Baráti be-

szélgetés során kölcsönösen tájékoztatták egymást az országaikban folyó szocialista építőmunka időszerű kérdéseiről, áttekintették a kétoldalú gazdasági kapcsolatok helyzetét, és a további bővítésük lehetőségeit.